

# 跟着直播镜头看消防



消防员成功营救“被困”记者

本报记者 陈立波 实习生 陈钱  
通讯员 邵琦 陈永杰

本报讯 “看到这些展开的消防云梯车，大家就明白消防登高面为何不能被占用了。”11月8日的直播现场，站在一辆“巨无霸”101云梯车面前，主持人指着消防车稳稳扎在地面上的4条“大腿”，告诉网友们消防登高面的重要性，“云梯车要伸起来救人，地面不但要平，而且要实。”

“升这么高，会不会怕啊”“能不能升到最高啊”……听主持人介绍101云梯车是目前全世界最高的云梯车，网友们在直播间里兴奋了起来，要求主持人带大家体验一回“高处不胜寒”的感觉。

在做好一系列保护措施后，主持人站上了101云梯车的救援平台，平台平稳上升；摄像师和记者也登上了78米云梯车的救援平台，通过直播镜头带领网友们感受101云梯车的上升全过程。

在水域救援方面，消防员演示了绳索横渡、无人机抛投救生圈、水上救生机器人、潜水机器人等项目。只见吊有救生圈的无人机快速到达水中被困人员的上方，然后准确地将救生圈投到“落水者”身边，引得了网友们连连点赞。

随后，消防员演示了复杂救援场景下的消防机器人组合救援，先通过监控机器人开路，观察救援区域状况，再用喷水机器人排除或减轻火灾和可燃气体等隐患，最后由全副武装的消防员内攻，最终完成救援任务。

随着直播中各种救援设备一一亮相，网友们的热情也越来越高涨，还要求进行真实场景模拟演练。记者于是“变身”为搜救犬箱体搜救和深井救援项目中的“被困人员”。

记者和2名消防员被随机安排躲进现场10个铁皮箱中的3个里，然后由训导员带着搜救犬对10个铁皮箱挨个搜寻，很快便将3名“被困人员”找到。在深井救援项目中，“被困”的记者只等了短短几分钟，就被一名倒挂进入深井的消防员救了出去。

“给消防员点赞”“关注身边的消防隐患，让消防员少出点警”“每一次出警，都要平安回来”……见证了消防员的神勇，网友们纷纷在直播间里发出了由衷赞叹和温暖祝福。



主持人向网友们介绍消防机器人操作



云梯车作业需要稳固的登高面



身着重型防化服的消防员在消防机器人的掩护下进入现场



消防员演示绳索横渡救援项目

## 案件判决并无不当，被害人家属为何提起刑事申诉？

本报记者 许梅  
通讯员 平亦和

“如果不是检察院及时援手，无法想象我们家的困境还将持续多久。”近日，在平湖市检察院召开的退役军人权益联合救助保护专题会上，退役军人小武（化名）简短而朴实的语言，表达了他们一家的感激之情。

2021年4月，刘某醉酒驾驶电动自行车逆向超速行驶，撞上了下班步行回家的小武父亲。后小武父亲经抢救无效死亡，刘某因交通肇事罪被判有期徒刑1年3个月，并赔偿死者家属108万余元。

判决已经生效，但今年6月28日，小武却以不服法院一审刑事生效判决为由，向平湖市检察院提出申诉。经初步审查，案件刑事判决并无不当，那小武为何还要申诉？

平湖市检察院成立联合办案组，并由检察长包案办理。通过当面听取申诉人诉求、调阅档案资料、走访了解得知，小武母亲体弱多病，小武退役复员后在企业任普通职员，收入一般。事发后，小武和母亲为抢救小武父亲花光了家中积蓄，但肇事者刘某却并未赔偿。后小武和母亲申请了强制执行，但因为刘某及其家庭没有可供执行的财产，母子二人始终无法获得有效赔偿。

另外，办案组还了解到，人力社保部门已认定小武父亲的身故属于因工死亡情形，向小武父亲生前所在企业划转工亡保险金及补助共计91万余元，但该企业一直拖欠不肯支付，小武和母亲多次讨要未果。

办案组调查认为，该案件“刑事判决定性准确、量刑适当”，小武是求偿无门，想通过申诉来维护自己的权益。

“虽然判决本身没有问题，但不能简单以申诉理由不成立直接回复，要从源头上化解矛盾，帮他们解开心结”，平湖市检察院检察长陈定良随即决定，由检察机关联合社会治理综合指挥服务中心进行公开听证，为小武及其母亲对刑事判决的疑惑一一解答，并就赔偿款执行过程中遇到的问题给出解决方案，引导他们选择正确维权方式。

通过将心比心的释法说理，听证会结束后，小武当场表示息诉服判。

对小武及其家庭的因素致贫，办案组人员看在眼里、记在心里，他们主动告知小武国家司法救助政策，并与退役军人事务局共同协助其完成司法救助申请，开通“绿色通道”，及时向小武母子发放司法救助金3.5万元，缓解了母子生活的急迫困难。

针对小武父亲生前所在企业久拖不付工亡保险金的情况，检察机关协调法律援助中心为小武安排援助律师，启动民事支持起诉程序，支持小武拿起法律武器维权。在事实和法律面前，该企业最终支付了拖欠已久的工亡保险金。